

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1858 de Mitropolitul Andrei Șaguna  
APARE SĂPTĂMÂNAL

**Abonamentul**  
Un an 600 Lei. — Șase luni 300 Lei. — Trei luni 150 Lei. — Pentru străinătate un an 1000 Lei. — Pentru America 8 Dolari

**Articole și corespondențe**  
se adresează Redacției Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

**Prețul inserțiilor**  
un șir pețit 10 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

**Abonamentele și inserțiile**  
se adresează Administrației ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

## La sfințirea bisericii din Tâlmăciu 15 August 1942

In ziua de Sf. Mărie a. c., Înalt Prea Sfinția Sa, Arhiepiscopul și Mitropolitul Nicolae a închinat lui Dumnezeu celui atotputernic, în Tâlmăciu un nou lăcaș dumnezeesc, care nu este numai o frumoasă înfrumusețare a unei viziuni de artă ci însuși simbolul vieții și al sufletului românesc.

Lume multă de închinători localnici și alții veniți din depărtări au asistat la această manifestație a legii strămoșești.

Intr'un colț, un moșneag își ștergea lacrimile care-l podideau văzând atâta bucurie și înălțare sufletească.

Ori cine poate înțelege la astfel de sărbători, că în jurul altarului se strâng nevăzute taine de înflorare.

Și lângă altar ne găsim pe linia dramei mărețe, care se desfășoară spre finte vieții fixate de Dumnezeu.

Involuntar mi-am reamintit de Tâlmăciul de altă dată. Era tot praznicul Sfintei Mării din anul 1916.

Satul era pustiu. Locuitorii satului au luat-o la fugă din calea armatei, care se pogora din creșetele Carpaților să desrobească frați cu trupuri și suflete încătușate. Apoi câteva săptămâni în șir a poposit la Tâlmăciu un comandant superior de armată. Soldații lui și-au răcorit sufletele însetate de glorie din izvoarele celor mai curate jertfe. Dar tot aceiași soldați au desertat până la fund păharul amărăciunilor și al suferințelor.

Pe drumul de țară dintre Șelimbăr și Tâlmăciu au fost pândite, lovite și măcelărite rămășițele oastei lui Mihai Viteazul într'o toamnă mohorâtă.

In amintirea acelei retrageri tragice, populația săsească din Ardeal ținea sărbări populare la Șelimbăr până prin anii 1860.

Lângă Tâlmăciu a existat pe vremuri un sat românesc Plopii, care a fost desființat și locuitorii s'au împrăștiat prin satele noastre din jur cu biserică ctitorii voievodale.

Se cuvenea ca la Tâlmăciu să se înalțe un semn de biruință creștinească și românească — semn al lumii noi, care să fie mărturie că dreptatea lui Dumnezeu biruiește adversitățile sorții.

Biserica nouă din Tâlmăciu vrea să mărturisească tuturor că acest neam nu se abate din căile cunoașterii Domnului și că în noua orânduire a Statului se străduiește să dureze Impărăția Adevărului, a Binelui și a Frumosului, căreia îi va sluji și noul lăcaș sfințit. Furtuni și nori grei au plutit deasupra neamului nostru de dincoace de Carpați, dar când soarele își arată fața sa, încunjoară cu lumina sa acea biserică și înrânsa candela nu se va stinge și va fi un monument al eternității noastre ca și Carpații care o străjuiesc la miazăzi.

Actul sfințirii și rugăciunile pioase care s'au înălțat la cer în ziua de Sfânta Mărie 1942 au implorat Prezența divină să umple de sfințenie acel lăcaș, ca să poată sta mărturie pentru toate generațiile de închinători, că Adevărul Domnului rămâne în veac și pe peatra Adevărului clădim viața noastră.

Arhim. T. S.

## Vizita I. P. S. Mitropolit Nicolae la Lagărul de prizonieri ruși dela Vlădeni

Din toamna anului trecut, pe hotarul comunei Vlădeni (jud. Brașov), s'a amenajat un lagăr pentru prizonierii sovietici. Faptul acesta a atras atenția I. P. S. Nicolae, care s'a interesat de starea religioasă a acestor prizonieri, trimițându-le imediat un păstor în persoana destoinicului preot Octavian Chehaiciuc, căruia i-a dat în același timp și însărcinarea de a vizita și celelalte lagăre de prizonieri din cuprinsul Arhiepiscopiei noastre.

I. P. S. Mitropolit Nicolae s'a interesat îndeaproape de munca ce se desfășura în lagăr, prin păstorul prizonierilor, și a cercetat de mai multe ori lagărul. În timpul din urmă, cunoscând progresul prizonierilor în cele religioase, a hotărât să închine o zi întreagă, pentru a-i cerceta din nou, mai cu răgaz, și pentru a-le duce binecuvântarea sa arhierescă celor ce s'au reîntors la credința pravoslavnică, pentru a-i chema pe ceie mai stau la îndoială și pentru a îndemna pe toți la atașament față de Biserică.

În dimineața zilei de Duminică, 9 August a. c. I. P. S. Nicolae, la ora 9<sup>00</sup>, a sosit la grupul central al lagărului, însoțit de Prof. Dr. Liviu Stan, dela Academia teologică din Sibiu și de diacon I. Circov și a fost primit de către dl Colonel Ion Nițescu comandantul lagărului, împreună cu Dr. Nicolae Gherghel medicul șef al lagărului, și de un grup de ofițeri.

Pe o tribună, amenajată pentru serviciul divin în fața unei frumoase troițe din interiorul lagărului, sub cerul liber, I. P. S. Mitropolit Nicolae a oficiat o liturghie arhierescă în limba slavă bisericească, asistat de preoții: Oct. Chehaiciuc, confesorul lagărului, prof. Dr. Liviu Stan și arhidiaconul Ioan Circov. Răspunsurile au fost date de corul religios al prizonierilor.

Liturghia arhierescă, pe care cei mai mulți dintre prizonieri au ascultat-o acum pentru prima dată, și pe care pușini dintre cei mai bătrâni abia dacă și-o mai aminteau, a impresionat profund sufletele încercate ale acestor oropsiți, cari în număr de peste 1000 erau așezați în careu în fața tribunei pe care se celebra Sf. liturghie, și ochii multora s'au umezit de lacrimi.

La sfânta liturghie au asistat, pe lângă prizonieri, o parte din corpul ofițeresc în frunte cu dl Colonel I. Nițescu și cu dl maior Furnică, și o parte din ostașii corpului de pază al lagărului. După sfânta liturghie, I. P. S. Nicolae a adresat prizonierilor un cuvânt de povățuire creștinească și de mângâiere, care a fost reproducut apoi de către arhidiaconul I. Circov în limba rusă, făcând adâncă impresie asupra prizonierilor, prin cu-

prinsul cuvântării și reproducerea ei în desăvârșită limbă rusă.

I. P. Sf. Sa a spus cam următoarele:

Imi pare rău că nu vă pot vorbi în limba voastră maternă, dar este o limbă pe care o înțeleg toți creștinii, aceasta este limba dragostei creștinești. Eu astăzi în această limbă vă voi vorbi.

Noi, dragii mei, avem același Stăpân, același Tată al tuturor, pe Dumnezeu din cer. Lui trebuie să ne închinăm, pe El să-L iubim, căci nimeni altul nu este mai mare și mai aproape de noi decât El. Dacă toți avem același Părinte ceresc, atunci toți suntem fii ai Lui și frați între noi, și dacă îl iubim pe El ca Tată, trebuie să ne iubim și unul pe altul ca frații.

Despre această iubire ni s'a vorbit azi din Sfânta Evanghelie pe care ați auzit-o. Am primit prin Sfânta Evanghelie un îndemn la iubire, ca pe aripile ei sufletul omenesc să se urce până la Dumnezeu, ca la El să ne aflăm bucuria și fericirea vieții. Nu este mai mare bucurie și fericire decât aceea, ca tu, biată ființă omenească să poți numi pe Făcătorul cerului și al pământului Tatăl tău și să te apropii de El cu toate durerile și cu toate dorurile inimii tale.

Dar cât de departe stau astăzi oamenii de Dumnezeu și de aproapele?! Aproape toate popoarele și țările de pe cuprinsul pământului sunt încleștate în războiul cel mai grozav din câte a văzut lumea.

Eu m'am întrebat, dragii mei, în fața încăerării dintre state și popoare: Oare cum de n'au găsit înțelepții lumii acesteia și conducătorii noroadelor, altă ieșire pentru pricinile dintre ei, decât războiul? Și n'am găsit răspuns decât că păcatul a deslănțuit războiul, păcatul oamenilor e pricina războiului.

Voi înțelegeți mai bine această pricină a războiului, pentru că veniți dintr'o țară, în care conducătorii ei au declarat războiul lui Dumnezeu și au vrut să-L ștergă din sufletele oamenilor; ei au batjocorit pe Domnul Iisus Hristos și am cetit undeva că i-ar fi ridicat lui Iuda vânzătorul statuie în Moscova, ca și când el ar fi mântuit neamul omenesc și nu Hristos. Conducătorii voștri au vrut să vă facă pe toți bezbojnici. O, dar încă nimeni n'a ieșit biruitor din lupta trufase împotriva lui Dumnezeu. Dumnezeu nu se lasă batjocorit până în sfârșit. Așa a venit în cele din urmă pedeapsa peste țara voastră bolșevică.

Eu știu că poporul rus a fost un popor plin de credință în Dumnezeu, un popor vestit pentru cucernicia sa, care zidise Domnului mănăstiri și biserici frumoase, înzestrându-le cu icoane minunate și cu vestimente strălucitoare. Dar aceste lucruri n'au plăcut conducătorilor de astăzi ai poporului rus și ei au dărâmat bisericile, ori le-au prefăcut în magazine, grajduri și teatre.

Am fost și eu în Transnistria, spre Ucraina, și am văzut prăpădul pe care l-a adus stăpânirea bolșevică în viața creștinilor pravoslavnici și în viața Bisericii.

Dar n'a fost oare curată nebunie, ceea ce s'a făcut în Rusia? N'a fost nebunie a scoate pe Dumnezeu din familie și a crește copiii fără Dumnezeu? A scoate Evanghelia din școală și din toată viața obștească, și a porunci să nu se mai cinstească numele Domnului nostru Iisus Hristos? Și atunci nu e mirare să ajungă țara voastră cu astfel de conducători, unde a ajuns astăzi.

Totuși nebunia bolșevică n'a putut zdrobi credința în Dumnezeu. Ea s'a păstrat în inimi ca sfântă. Am constatat acest lucru, atunci când am fost dincolo de Nistru, îndată după alungarea armatelor lui Stalin. Cu acea ocazie am sfințit o Biserică în comuna Sucleia, lângă Tiraspol, și am văzut câtă credință era în inimile oamenilor. Am văzut mii de oameni închinându-se cu lacrimi în ochi; mii de oameni cari au stat în genunchi ore întregi în rugăciune. Aceasta dovedește că poporul rus a rămas cu credința în Dumnezeu și că această credință e așa de adânc săpată în inimile oamenilor, încât nimeni nu o poate șterge de acolo.

Precum pasărea are nevoie de aer ca să zboare și peștii de apă ca să înoate, așa și sufletul omului are nevoie de credință în Dumnezeu ca să trăiască, ca să-și poată îndrepta pașii spre acea țință care e la Dumnezeu din cer.

Eu văzui, din felul cum vă închinați, că în sufletele voastre trăește credința, că purtați pe Hristos în inimi și vă găsiți reazim în pravoslavnică credință.

Voi să mulțumiți lui Dumnezeu că din primejdii prin cari ați trecut, ați scăpat cu viața și ați ajuns în mijlocul unui popor bun și milostiv ca cel românesc, care cu toate greutățile războiului, se îngrijește de voi cu hrană, cu îmbrăcăminte și cu cele duhovnicești.

Vă sfătuesc părintește, să faceți rugăciuni de mulțumire lui Dumnezeu, să vă ziceți „ocinașele" seara și dimineața, să ascultați sfaturile părintelui vostru duhovnicesc, pe care vi l-am orânduit, ca să vă facă sfințele slujbe, să vă lumineze, să vă mărturisească și să vă împărtășească, și să vă poarte de grijă.

Să vă întăriți prin rugăciune în credința pravoslavnică și să țineți la



Biserica pravoslavnică, întru care singură este mântuirea.

Să ascultați de dl comandant al vostru, de dnii ofițeri și de paznicii voștri. Intru toate să vă faceți datoria.

Să vă rugați pentru România, pentru iubitul nostru Rege Mihai I și pentru iubitul nostru Mareșal Ion Antonescu, căci ei vă poartă de grijă. Să mulțumiți lui Dumnezeu că sunteți aici vii și sănătoși.

Vă mai sfătuiesc să vă rugați lui Dumnezeu pentru frații voștri ca să se întorcă iar la credința în Dumnezeu, pentru părinții voștri, pentru soțiile voastre, — cei ce sunteți căsătoriți — și pentru copiii voștri cari au rămas acasă, pentru mântuirea voastră și a lor, și pentru poporul rusesc, ca bunul Dumnezeu să-i dea alți conducători cu dreaptă credință în Dumnezeu, cari să-l conducă pe căile Domnului, căci un popor necondus după voia lui Dumnezeu, nu poate face nimic bun, nu poate progresa, nu poate ajunge la adevărata fericire.

Poporul rus își ispășește azi păcatele sale și ale conducătorilor săi, și pentru ispășire trebuie îndelungă răbdare și suferință, iar după deplină ispășire, vine mântuirea. Din suferința de acum, numai Dumnezeu va putea izbăvi lumea, numai prin voia lui Dumnezeu va veni și ziua păcii și cu ea și reîntoarcerea voastră acasă.

Să ne rugăm lui Dumnezeu ca să ne ajute să ajungem cât mai curând la pace, căci neamurile pământului nu pot trăi în încercare și măcel, ci trebuie să înceteze zavistiile, focul, și pârjolul, ca în pace viața omenească să-și toarcă firul mai departe.

Să vă rugați împreună cu mine lui Hristos, ca neuitându-se la păcatele oamenilor, prin iubirea Sa de oameni să ne întindă mâna iertătoare, și să ne dăruiască pacea, pentruca toți oamenii, toate neamurile pământului să poată mări în înfrățire și dragoste preasfânt numele Lui.

Rugând pe bunul Dumnezeu să-și trimită binecuvântările Sale asupra voastră, să ne plecăm genunchii și să ne rugăm împreună. —

Intreaga asistență ingenunche deodată cu I. P. S. Mitropolit Nicolae și din peste 1000 de inimi se înalță spre cer cucernic și mișcător »oce naș« (tatăl nostru), cântat de prizonieri pe cunoscuta și impresionanta melodie slavă a rugăciunii domnești.

După rugăciune, I. P. S. Mitropolit, îi anunță pe prizonieri că le-a adus cruciulițe și cărți și alte daruri, îndrumându-i să citească Noul Testament pe care le vor primi în limba rusă, trecându-le din mână în mână.

Să trece apoi la împărțirea cruciulițelor, pe care I. P. S. o face personal, înmânându-i fiecărui prizonier câte o frumoasă cruciuliță de metal greu. Cărțile rusești și alte daruri, rămân să fie distribuite de către părintele Octavian Chehaiciuc, după cum va aprecia dânsul ca păstor, nevoile prizonierilor. Corpului ofițeresc ca și ostașilor noștri cari fac paza prizonierilor, li s-au distribuit deasemenea de către I. P. S. Sa cruciulițe și câte o cărticică românească de rugăciuni, întocmită de I. P. S. Nicolae chiar pentru nevoile ostașilor în timp de război.

După aceea, I. P. S. Mitropolit a vizitat capela lagărului, amenajată prin osârdia păr. Chehaiciuc și cu concursul dnii comandant și a corpului ofițeresc al lagărului, apoi a mai vizitat ateliere, birouri, dormitoare și alte instalații ale lagărului. Cu acest prilej, Inaltul Ierarh a binecuvântat masa prizonierilor, care li se servește întocmai ca și ostașilor noștri.

I. P. S. Sa a rămas plăcut impresionat de ordinea și curățenia exemplară pe care a găsit-o în lagăr, datorită căreia lagărul a și fost păzit de bolile contagioase ce bântuie în timp de război. Înainte de a părăsi lagărul, I. P. S. Sa a sfințit o fântână construită de curând pentru trebuințele prizonierilor.

La ora 12<sup>00</sup>, I. P. S. Sa, însoțit de dl Colonel Nițescu, s'a îndreptat spre comuna Vlădeni, pentru a vizita și sediul comandamentului lagărului și grupul de prizonieri dela Comandament. Comandamentul este instalat într-o foarte frumoasă clădire a școlii primare.

La intrare, I. P. S. Sa a fost întâmpinat de doamii de școală și de un grup de doamne în costume naționale locale, și de dl dir. al școlii primare Meiu, întors dela oaste. În curtea școlii aștepta grupul de prizonieri și corpul de pază, iar I. P. S. Sa a fost salutată de dl Cpt. Hudentov, după care, Inaltul Ierarh le-a spus calde cuvinte de chemare la credința pravoslavnică, de mângăiere și i-a binecuvântat, iar păr. arhidiacon I. Circov le-a tâlmăcit în limba rusă cuvintele I. P. S. Sale. Apoi li s'au distribuit prizonierilor cruciulițe și alte daruri, iar ostașilor de pază cruciulițe și cărți de rugăciuni, deasemenea și copiilor cari erau prezenți. Distribuirea darurilor a făcut-o I. P. S. Sa personal. Foarte impresionați de vizita arhierască, prizonierii și-au manifestat bucuria cântând cu toții »oce naș« (tatăl nostru).

Dela comandament I. P. S. Sa a plecat spre biserica parohială — mare cât o catedrală — unde a fost primit de popor mult, în frunte cu părintele Al. Florea, parohul local. Din ușile împărătești I. P. S. Sa a vorbit popoului plin de avânt, încurajator și mângăietor pentru vremurile și grijile de acum. Cuvintele Inaltului Ierarh, au fost ascultate într-o atmosferă de cucernică reculegere și vizita I. P. S. Sale la biserică a fost un prilej de mare bucurie duhovnicească pentru credincioși, cari au dobândit prin povățuirile I. P. S. Sale un nou reazim tare încercărilor vieții de azi.

Dela biserică, I. P. S. Sa însoțit de dl Colonel Nițescu și de păr. Al. Florea, s'a îndreptat spre casa părintelui Florea, unde s'a servit masa. După masă I. P. S. Sa a inspectat oficiul parohial găsindu-l în perfectă ordine, și apoi, împreună cu toți comsenenii s'a deplasat la secția IV și V ale lagărului de prizonieri unde a fost întâmpinat de dl Locot. Drăguțescu Octavian. Aici I. P. S. Sa a oficiat sfințirea apei în fața unei frumoase troițe, rostind iarăși un cuvânt de povățuire și de îndem la credință și la atașament față de Biserica noastră pravoslavnică, și de mângăiere, pe care păr. arhidiacon I. Circov l-a reproduș imediat în limba rusă, cu multă tragere de inimă, fapt care i-a mișcat în chip deosebit, încât nu mai conțineau cu lacrimile. Grupul de vreo 400 de prizonieri, dela secția IV și V, a cântat apoi foarte frumos »oce naș« (tatăl nostru), iar I. P. S. Sa, le-a împărțit imediat cruciulițe și alte daruri prizonierilor, iar ostașilor români, cărți de rugăciuni și cruciulițe.

Lăsând o frumoasă și neștearsă amintire tuturor celor ce au participat la slujbele oficiate de I. P. S. Sa, și tuturor celor ce i-au ascultat cuvântul luminat I. P. S. Sa a plecat spre Sibiu la ora 5 d. m., însoțit de părintele Dr. L. Stan. Până în mașină a fost condus de dl Colonel Nițescu, de Cucernicii preoți: Oct. Chehaiciuc și Al. Florea și de arhidiaconul I. Circov, precum și de un select grup de intelectuali și ofițeri.

Participant

## A fi ferbinte...

Trăim într-o vreme de răscruci hotărâtoare. Omenirea e purtată de forțe uriașe spre orânduiri nouă. Toate cadrele vieții de până acum, toate valorile considerate ca neschimbătoare, sunt sguduite de un cutremur care nu știm ce va mai lăsa din ele în ființă.

Războiul trecut fără să fi fost un războiu de ideologii revoluționare direct opuse, a schimbat radical viața lumii. Ne putem închipui ce lume nouă va răsări din războiul actual purtat de voinți cari vreau să schimbe tot ce-a fost.

Creștinismul însuși va avea de trecut probe uriașe. Tendințele revoluționare actuale, cari nuzesc să cristalizeze o nouă orânduire, sunt în general dispuse să considere creștinismul ca un element de sprijin al gândirii și organizării lumii vechi și nu prea contează cu el în planurile de constituire a ordinii viitoare.

În linii mari lumea se depărtează de ordinea burgheză, capitalistă, de egoismul ei purtat de dorința de îmbogățiri personale, de orgoliul ei care pune distanțe materiale între oameni și complică formele ca tot atâtea expresii ale lipsei de iubire.

Lumea se îndreaptă spre o orânduire a cărei voință principală e slujba în favorul colectivității, împărțirea tuturor în măsură egală de bunurile vieții dar și de poverile ei, măturarea formelor și artificilor cari susțin distanțele, apropierea omului de om în prețuire recalgă după o epocă anti-egoistă și antiindividualistă, după o epocă de hotărâță subordonare a eului colectivității și semenilor, după o epocă în care munca să se bucure de o supremă cinste, iar ce-i mai mult, nu o muncă prestată cu scopuri de câștig personal, ci din desinteresată dragoste de alții.

Orice preot și creștin, care-și pleacă urechea adânc în ființa sa creștină, nu se poate să nu simtă că e ceva, în această uriașă tendință contemporană, corăspunzător unor nobile doruri ale sale și unor permanente îndemnuri cuprinse în comandamentele creștine.

Atunci cum se face că tendințele revoluționare contemporane consideră creștinismul ca pe ceva aproape incompatibil cu o ordine antiindividualistă, antiformalistă, străbătută de pasiunea apropierei de om?

Fără îndoială că o anumită vină poartă și aceste tendințe, întrucât ideea nobilă de care sunt purtate e străbătută de interpretări pătimase și îngustată de judecăți unilaterale. Ele cred eronost că pot realiza apropierea și dragostea între oameni și satisfacerea trebuințelor fiecăruia prin desființarea ideii de spirit și de transcendent.

Dar stabilită fiind vina lor, e cazul să ne întrebăm: oare nu e și vina noastră, a propovăduitorilor iubirii Celui ce s'a jertfit pe cruce pentru oameni și a creștinilor în general?

Creștinismul adevărat nu se poate învățea ca o parte din chipul unei anumite ordini sociale, încremenită și ea de vreme.

Prin faptul că este iubire, creștinismul e, în ființa lui, o permanentă forță revoluționară, dat fiind că nuzința revoluționară a omenirii din toate timpurile este aceea de apropiere a tot ce așează între ei, ca distanță și nedreptate, patima egoismului și a orgoliului.

Adevăratul creștin și cu deosebire preotul este omul care nu poate fi niciodată mulțumit nici cu ceea ce face el pentru semeni, nici cu ceea ce

își fac ei între ei, și mai ales cu ceea ce fac cei bogați cu cei săraci, cei puternici cu cei slabi. Creștinătatea adevărată a sufletului vrea totdeauna mai multă iubire de câtă este, mai multă înțelegere; ea totdeauna depășește treapta de apropiere de om, de grije pentru semeni, la care obligă structura contemporană a societății, nemulțumită că nu obligă la mai mult.

Preotul cu deosebire nu poate amorți niciodată în împlinirea poruncilor și obișnuințelor unei ordini sociale date. El totdeauna »arde« pentru ceva mai mult, mai înalt. El nu trebuie să apară ca un identificat cu acea rânduială, ci ca un nedomolit nizuitor spre ceva mai bun, mai nobil, mai desăvârșit.

Creștinismul, prin slujitorii săi, trebuie să fie factorul de frunte al tensiunii revoluționare a omenirii și nu trebuie să se lase substituit în această privință de ideologii laice. Dacă creștinismul și-ar împlini această misiune, el ar împlini și funcția de păstrător al permanentei nizuinți revoluționare a omenirii pe drumul drept, sănătos, ce duce cu adevărat la mai bine.

Desigur funcția revoluționară nu are să și-o îndeplinească creștinismul ca pe una deosebită de cea evanghelică. Prin însuși faptul că predică Evanghelia și practică sincer iubirea de oameni după modelul lui Hristos, preotul și creștinul adevărat sunt factorii revoluției permanente adevărate. Și nu are să pună în aceasta nicio patimă, nicio ură la adresa cuiva. Preotul și creștinul adevărat poate îndemna pe bogat să iubească pe sărac prin pilda lor și prin cuvinte blânde evanghelice.

Apocalipsa cere slujitorilor Bisericii să fie ferbinți sau reci. Adică fierbinți cu ce e bine și reci cu ce e rău. Dar îi oprește să fie călduți. Ferbinte și rece e preotul care nu a amorțit în obișnuințele ordinii sociale date, burghezind creștinismul, ci caută neodihnit să facă mai mult decât îl obligă legea civilă în favorul semenilor săi, din porunca Domnului Iisus Hristos.

Vorbeam zilele trecute cu un tânăr preot, ce simte în sufletul lui acest bold permanent de nemulțumire cu starea la care este. Și discutăm tocmai despre această necesitate ca fiecare preot să meargă pe linia aptitudinilor lui până dincolo de oamenii obișnuinți: cel cu înclinații de liturg, să devină un mistic al rugăciunii; cel cu înclinații sociale, să realizeze lucruri excepționale în acest domeniu; cărturarul, să ajungă un om de carte care să înalțe simțitor prestigii culturale al Bisericii; predicatorul, un neastâmpărat misionar; cel ce luptă cu păcatul, un sfânt.

Convorbitorul meu a găsit la un moment dat expresia nimerită pentru această trebuință: preotul să fie un »extremist al duhului lui Hristos«, un »nebul pentru Hristos«, după cuvântul sf. Apostol Pavel.

Noi ne-am învățat să ne cam ferim de altfel de expresii. Semn că ne-am pierdut ardoarea revoluționară, ne-am burghezit, am adormit în obișnuințele ordinii sociale date.

Ni se mai pare că aceste cuvinte exprimă ceva pătimas, turbure, lipsit de echilibru și de înțelepciune.

Dar să observăm că tocmai Scriptura, care ne cere necurmata luptă cu patimile și câștigarea înțelepciunii, ne poruncește în același timp să fim »fierbinți« sau »nebuni« pentru Hristos.

Deci sunt posibile de împreunat aceste două calități. Și anume în sensul descris mai sus.



Lumea de azi, însă, spre deosebire de cea de ieri, nu numai că nu ne cere să fim »ferbinți«, ci chiar ne-o impune. Altfel ea merge înainte, iar pe noi ne lapădă ca pe niște fosile ale erei pe cale de-a fi îngropată sub straturile unei noi ordini sociale.

În Apocalipsă se spune că Dumnezeu este cel ce »varsă pe cei căldicei din gura sa« (3, 16). Dar Dumnezeu nu lucrează descoperit, ci prin lume și istorie, ca instrumente ale Sale.

D. STĂNILOAE

Preoții Cercului pastoral I. Săliște, sub conducerea C. Sale pâr. prot. Dr. D. Borcea, au ținut în cea dintâi jumătate a anului curent următoarele șase Cercuri pastorale:

1. În ziua de 10 Aprilie 1942 în Săliște la biserica Erollor (Foltea) Sfânta Liturghie s'a servit în sobor, la priceasnă a predicat pr. I. Isacu, despre Iisus Hristos, Izvorul mântuirii noastre. După masă s'a slujit mulțimii adunate la bisericuța cu trecut istoric sfântul Maslu, cu rugăciuni pentru biruința ostașilor noștri asupra celor potrivnici. A predicat pr. S. Vecerzan, despre Mântuirea sufletului prin credință.

2. În ziua de 23 Aprilie în Săliște, la hramul bisericii Eroilor, Sf. Liturghie s'a servit în sobor, după care s'a oficiat un parastas pentru odihna sufletelor ostașilor căzuți pe câmpurile de luptă pentru neam, țară și lege. A predicat pr. I. Isacu, despre Mucenicii credinții și ai neamului. După masă s'a slujit sf. Maslu pentru bolnavii veniți din satele din jurul Săliștei. A predicat pr. N. Iosof, despre: Roadele credinții.

3. În 3 Mai în Cacova, s'a oficiat sf. Liturghie în sobor și slujba parastasului pentru odihna în veci neuitatului preot I. Hanzu. A predicat P. C. Sa pâr. prot. Dr. D. Borcea, despre: Eroismul moral și național.

4. În ziua de 26 Aprilie în Galeș. După slujba Vecerniei soborul preoților a înălțat către Tatăl din ceruri rugăciunile sf. Maslu, cu rugăciuni speciale pentru ostașii plecați pe câmpurile de luptă. A predicat pr. prof. A. Gherman, catihetul gimnazului din Săliște, despre: Creștinism și comunism.

5. În 20 Iulie în Tilișca: După slujba Vecerniei soborul preoților a slujit sf. Maslu împreună cu Acatistul Maicii Domnului, pomenind pe toți ostașii plecați pe câmpul de luptă. A predicat P. C. Sa pâr. prot. Dr. D. Borcea despre Puterea rugăciunii.

6. În 6 August în Vale. După Vecernie s'a slujit sf. Maslu împreună cu rugăciunile pentru ploaie. A predicat pr. N. Iosof, despre Puterea credinții și pr. I. Isacu, despre Binefacerile rugăciunii.

În afară de acțiunea acestor fortărețe spirituale în mijlocul credincioșilor dela sate, în fiecare Vineri seara în biserica cea mare din Săliște după slujba Vecerniei se înalță rugăciuni împreunate cu Acatistul Maicii Domnului pentru ostașii de pe câmpurile de luptă. Pr. I. Isacu

Cercul religios Nocrich, protopopiatul Agnita, a ținut Duminecă 9 August a treia ședință, în parohia Ghijasa de jos. S'a slujit în sobor Utrenia și sf. Liturghie. La priceasnă a predicat pâr. Vasile Cinezan din Hosman, despre: Iertare, pornind dela textul: »Și ne iartă nouă greșalele noastre, precum iertăm și noi greșiții noștri«. (Mat. 6—12).

După sf. Liturghie a urmat ședința intimă, în care s'au discutat probleme pastorale. La ora 3 s'a slujit sf. Maslu, pentru ostașii cari luptă pentru Credință și Patrie, la sfârșitul căruia, pâr. Liviu Scorobet din Benești, a conferențiat dezvoltând subiectul: »Martiri ai credinței«. Cuvântul autorității civile pe plasă l-a adus dl Pretor Nicolae Lăzărici, dând alese sfaturi locuitorilor.

Ca încheiere pâr. Vasile Cheșcu parohul locului mulțumește preoților participanți și dl Pretor, care în repetate rânduri a ajutat această parohie, și îndeamnă pe credincioșii, adunați într'un mare număr să urmeze învățăturile auzite. Pr. L. S.

## P. S. S. Episcopul Nicolae Colan

### În mijlocul credincioșilor din protopopiatul Reghin

Credincios unei sănătoase tradiții de a vizita an de an la praznicul Sf. Ilie din Toplița și de astădată P. S. Sa a coborât ca neobosit apostol al lui Hristos în mijlocul miilor de pelerini credincioși.

Insoțit de protoiereii Dr. Vasile Sava consilier, Ioan Maloș protopop al Reghinului și Dr. Liviu Munteanu rectorul Academiei Teologice, de arhidiaconul Vasile Bogdan în seara zilei de 18 Iulie face primul popas în frunța crmună de oieri mureșeni, Luieriu. În dangăt de clopot cu haine de sărbătoare luereii mândri, în frunte cu preotul Olteanu, își primesc părintele sufletesc la marginea satului lor și la porțile bisericii. Infrății cu sufletul, arhieru și popor înalță caldă rugăciune de seară către tronul ceresc. Într'o atmosferă de profundă evlavie, cuvântul de mângâiere și îndemn al P. S. Sale umple ochii de lacrimi.

Pornind dela o inspirată comparație a tatălui venit de departe, în mijlocul familiei sale, P. S. Sa arată cât de mult a dorit să-și vadă și această părticică din turma sa, și cât de fericit este că Dumnezeu i-a împlinit această vreau. Venind la ai săi, la aduce îndemnul credinței și nădejzii în Dumnezeu.

În această credință părinții să-și crească copiii, în această credință să se apropie unul de altul, cu iubire frățescă. Roadele ei vor fi bogate. Seninătatea din nou va umplea sufletele, veselia din nou va descreștii frunțile.

Cuvântul arhieresc a mângâiat și înviorat pe credincioși. Al doilea popas este făcut în dimineața zilei de 19 Iulie în frumoasa și bogata parohie Deda. Într'o impunătoare ordine, mai bine de 3000 de credincioși din Deda și Filea, așezați în șiruri lungi ce porneau dela impunătoarea biserică, cu aspect de catedrală, primesc pe P. S. Sa cu flori și urale, Părintele Grecu, harnicul paroh din Deda, este mândru că poate prezenta arhierelui său un atât de frumos buchet de țărani români. Trăește o clipă care-l răsplătește de toată strădania alor 16 ani de păstorie. În biserica arhiplină urmează sf. Liturghie și sobor de 12 preoți, răspunsurile fiind date de corul tineretului. Se disting voci frumoase de copii înțelegători ai duioaselor noastre cântări religioase. După rugăciunea de deslegare P. S. Ss într'o magistrală predică tâlmăcește evanghelia zilei:

Cuvântul Dumnezeesc, cuvânt vecinic și universal este singurul pe care se poate clădi o viață de adevăr. Cu-

vântul Dumnezeesc rodind în suflete singur poate schimba lumea pentru o viață mai bună, mai frumoasă, o viață de armonie și liniște, o viață de belșug și progres;

Ei ne face și ca indivizi și ca societate și ca neam, buni, iubitori, dreți, iubind adevărul și urând minciuna, coștienți și vrednici. În duhul învățaturii lui Hristos deci datori suntem toți a ne întocmi viața.

Predica arhierescă a făcut să curgă lacrimi. Cu mic cu mare au venit să primească binecuvântarea și ungera sfințitoare.

În aceeași zi al 3-lea popas este făcut la Vecernie în parohia Stânceni. O identică primire din partea parohului local Olteanu și câțiva preoți din jur și popor. Recomandă rugăciunea din credință în toate timpurile liturgice. Rugăciunea asigură, face minuni și în ordinea materială și morală.

Luni în 20 Iulie s'a săvârșit Sf. Liturghie în mănăstirea Sf. Ilie din Toplița, cu sobor de preoți și călugări în fața alor câteva mii de pelerini din localitate și împrejurimi.

În predică P. S. Sa scoate în relief lupta dărză a prorocului împotriva idolatriei timpului, Și zilele noastre își au idoli lor, ca: bogăția, puterea, etc. Luptând împotriva acestor idoli vom putea face minuni.

La întoarcere ultimul popas e făcut la vecernie în parohia Galați. Grupuri, grupuri dela intrarea în parohie până la biserică, fiecare cu rosturile lui au întâmpinat pe I. S. Sa cu flori, urale și cuvinte de caldă iubire. N'a lipsit nici carul împodobit cu patru boi, nici călăreții. La intrarea în biserică P. Cucernicul Protoiereu al Bistriței V. Mureșanu împreună cu 8 preoți și mulți intelectuali și corul din Bistrița, au venit să ridice nimbul sărbătorii.

Vecernia s'a făcut în biserica arhiplină de credincioși. Predica P. S. Sale a trezit un adevărat entuziasm. La ieșire mulțimea se înghesuia, fiecare vrând să sărute mâna, sau cel puțin haina arhierelui.

Luni seara P. S. Sa. a terminat un drum obositor.

C. preoți să stea în fruntea mișcării

## Oastea Domnului

zenit, se micșorează mereu, cu raze tot mai fierbinți, cu strălucire tot mai mare. E la ameză!

Acei cari au robotit de dimineață cu trudnice animale în ogor, așteaptă această vreme ca pe o binecuvântare cerească.

Unul după altul desprind boii din jug, cari urmăresc pe stăpân cu ochii blânzi ca să le aducă hrană. Plugarul își șterge sudoarea de pe frunte cu mânicile cămășii, rostește o rugăciune, apoi prânzesc.

O boare lină adie peste ntreaga fire. Căldura doar mai planează în aer și se destramă mereu ca niște vâpăi de comoară.

Cei osteniți gustă un pic din sfânta odihnă; copiii au așpit de mult, doar boii mai rumegă încet mișcând botul umed cu ochii pe jumătate închiși.

După o vreme începe munca din nou, cu puteri noi, cu voieșie, cu nădejde, până în amurg când soarele a sfințit de mult.

— De unde acest tezaur de muncă?

— A emanat din izvorul primordial, din faptă care e de origină divină: »La început a făcut Dumnezeu cerul și pământul« (Gen. 1. 1).

## INFORMAȚIUNI

**Știre personală.** În zilele de 15 și 16 I. c., Înalt Prea Sfințitul Mitropolit Nicolae a fost oaspele Domnului Mareșal Ion Antonescu, la vila Conducătorului Statului din Predeal.

Luni 17 I. c., Înalt Prea Sfinția Sa a plecat spre Tg. Ocna (jud. Bacău), pentru a cerceta pe venerabilul boier moldovean dl Gheorghe Sion, care s'a înscris de mult printre marii binefăcători ai Bisericii noastre și a numeroase instituții culturale românești din Ardeal. După cum se știe, mărinosul boier moldovean, care a ajuns la venerabila vârstă de 87 de ani, a dăruit Episcopiei Vadului, Feleacului și Clujului trei vile aflătoare la Slănicul Moldovei și i-a înzestrat Muzeul bisericesc cu piese de mare valoare. Universității Daciei Superioare din Cluj—Sibiu i-a donat valoroasa sa bibliotecă personală, precum și o prețioasă colecție de stampe.

Pentru meritele sale culturale unanim recunoscute, distinsul mecenat a fost cinstit cu cetățenia de onoare a Clujului, unde își strămutase locuința după întregirea Patriei.

După nefericitul arbitraj dela Viena, dl Gheorghe Sion s'a refugiat din capitala Ardealului la Tg. Ocna. Acolo l-a cercetat de astă dată I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae, împlinind prin aceasta și o dorință a P. Sf. Episcop Nicolae Colan al Vadului, Feleacului și Clujului, care îi păstrează respectatului boier moldovean o stimă desăvârșită și o trainică prietenie.

Vineri 21 I. c., I. P. Sf. Sa s'a înapoiat la Reședință.

**Sezătoare literară în Sibiu.** Sub președinția I. P. S. Sale mitropolitului Nicolae va fi Duminecă 23 August, ora 10.30 dim., în sala cinematografului »Corso«, o sezătoare literară precedată de o conferință, organizată de ziarul »Citadela« pentru omagierea Armatei și a Conducătorului. D-nii general Georgescu Pion și Codin Lăzărescu vor vorbi despre »Unitatea națională și jertfa armatei«. Vor mai da concursul d-nii dr. I. Hațieganu, rectorul universității Cluj—Sibiu, prof. Victor Papițian, prof. Silviu Teșosu, prof. Grigore Popa, ș. a.

**Disprețul de moarte.** Până la ce fel de grad a putut ajunge disprețul morții în actualul război, se arată în faptul soldaților japonezi din bătălia dela 14 August 1942, desfășurată în apele așa ziselor »insule Salomon«. Aici, anglo-americanii, afară de numeroase vase de război și de transport, au pierdut 58 de avioane, ear japonezii abea două vase avariate, și 21 de avioane, — însă pierderea avioanelor japoneze s'a făcut astfel, că piloții înșiși au provocat distrugerea lor, aruncându-se intenționat asupra vaselor dușmane. Așa merge soldatul japonez la moarte pentru țară și tron!

Exemplul l-a dat Dumnezeu desăvârșind creațiunea în șase zile, iar în a șaptea s'a odihnit.

Credincioși acestel fapte, șase zile se trudeau sub soare strămoșii pentru câștigarea pâinei celei de toate zilele, iar în ziua a șaptea își agonisneau pâne pentru suflet.

Prin rugăciune și prin muncă s'a ridicat acest neam, prin fapta anonimă a țaranului.

Ocrotiți de bunătatea lui Dumnezeu care toate le ține, ne plecăm genuchiul și vom înțelege că toate sânt impinse de o voință înțeleaptă, căreia toate celelalte voinți trebuie să i se supună după porunca supremel voinți care dela început s'a manifestat în faptă!

Fapta Părintelui ceresc dela care au ieșit și la care se vor întoarce,

Și fiindcă soarele a sfințit de mult, vor răsări iar stele și luceri pe cerul țării în talmica noapte cu lună pentru cei din câmp, cari vor dormi mereu până ce se vor ivi alte zări ale dimineții...

Pr. Nicolae Ilea

## \* FOIȘOARA \*

### Sfântă faptă dela țară

Cum se face zluă, tot satul e în picioare. Cele dintâi vestitoare ale dimineții sânt rândunelele de sub strașina casei. Din căsuța lor scot mereu căpușorul privind în toate părțile cu ochi ca niște mărgeluțe și ciripesc încet, pare c'ar vrea să nu tulbure liniștea nimănu înaintea de vreme.

Deodată cu zările s'a deșteptat întreaga fire. În câteva minute gospodarii harnici au pregătit tot: vitele, uneltele de muncă, traista cu merinde.

Se aud ciocănituri, își bat coasele, sapele, păstorii scot vitele, femelle aleargă prin ogrăzi, o mișcare de furnicar ca ntr'un mare atelier.

Când primele raze de soare se risipesc peste plaiuri, toată lumea e înfrățită cu glia. Multe brazde lucesc acum.

Astrul ceresc pare un glob de aur cu raze prietenoase. Din ce se ridică spre



**Mulțămire.** Aduc adânci mulțămiri harnicului notar al Comunei Brătei, N. Florea, pentru dragostea arătată față de biserica noastră întotdeauna, dăruind din bugetul comunal — de când sânt paroh în această parohie — suma de lei 50.000. — iar în anul acesta, la cererea făcută de subsemnatul, a aprobat suma de 20.000 lei, plus stejarul necesar, pentru ridicarea unei troițe în fața sf. biserici, în amintirea eroilor căzuți pentru cruce și patrie în războiul actual. Pr. Miron Maler

### ȘTIRI LOCALE

#### Predică în catedrala din Sibiu.

**Duminică în 23 August 1942** servesc: prot. Mih. Neagu, prof. Zosim Oancea și Iosif Ținț; diaconii: Ioan Circov și Alex. Popa. **Predică:** Pr. Iosif Ținț. La Oastea Domnului, predică după masă la ora 4, Pr. Ioan Muntean.

**Sâmbătă în 29 August 1942 la Tăerea cap. Sf. Ioan Botezătorul,** servesc: Prot. Ieronim Grovu, Mih. Neagu și Ioan Muntean; diaconii: Anatolie Scurtu și Simlon Macarie. **Predică:** Prot. Mih. Neagu. După masă la ora 4, predică la Oastea Domnului Prot. Mih. Neagu.

Nr. 9402—1942

## Aviz oficial

Aducem la cunoștința candidaților la preoție, că Marele Stat Major, interpretând noua Lege a recrutării, prin adresa Nr. 71470 din 13 August 1942, trimisă Onoratului Minister al Culturii Naționale și Cultelor, a făcut cunoscut, că tinerii candidați la preoție pot fi hirotoniți înainte de data încorporării contingentului 1943—1944 (1 Octombrie 1942).

După aceasta dată nu vor mai putea fi admiși la hirotonire decât candidații, cari vor face dovada, că au satisfăcut serviciul militar.

Sibiu, la 21 August 1942.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 8828—1942.

## Comunicat

Pentru îmbrăcarea soldaților, care luptă în război, armata are trebuință de mari cantități de lână. Statul cumpără dela crescătorii de oi stocul de lână, care trece peste cantitățile rezervate trebuințelor proprii.

Se pedepsesc toți acela cari rețin mai multă lână decât prevede legea, pentru că lipsesc de echipament pe soldații noștri, care luptă dentru granițelor Țării și ne feresc de urgia dușmanului.

Onoratul cler e îndrumat să îndemne pe crescătorii de oi, să îndeplinească dispozițiile Statului privitoare la strângerea lânii pentru armată, prin organizațiile colectoare.

Sibiu, la 18 August 1942.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 522—1942

(66) 1—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III-a Folt, din protopopiatul Geoagiului, se deschide concurs cu termen de 30 zile dela publicarea în Telegraful Român.

Venitele acestei parohii sunt:

1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu toate dependențele economice necesare.
3. Sesiune parohială 6 jug. 1419 st. p. arător.
4. Folosirea cimiterului de 1200 st. p.

5. Dreptul la o parte lemne din pădurea comunală și la o parte lemne din pădurea compozesoratului.

6. Stola obișnuită în protopopiat.

Cererile de concurs, însoțite de actele prevăzute în Regulamentul pentru parohii, dimpreună cu încuviințarea de-a candida dela Inalt Prea Sfințitul Mitropolit, se vor înainta în termen Oficiului protopopesc concernent.

Candidații se vor prezenta în parohie — după încuviințarea protopopului — într-o Duminică sau sârbătoare, pentru a se face cunoscuți credincioșilor.

Geoagiu, la 25 Iulie 1942.

Oficiul protopopesc ortodox român al Geoagiului în înțelegere cu consiliul parohial din Folt.

Teodor Glodeanu  
protopop

Nr. 735—1941 Prot.

(65) 1—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a Șura mare, protopopiatul Sibiu, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Salar dela stat,
2. Casă parohială foarte bună, cu 4 camere mari și bucătărie de vară.
3. Sesiune parohială de 13 jugăre 873 stânjină pământ arabil și fânaț.
4. Stola stabilită de cons. parohial după timpurile de azi.

Cererile de concurs, însoțite de toate actele necesare, se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român din Sibiu, în termenul indicat. Totodată se va anexa și permisiunea de candidare primită dela Preaveneratul Consiliu Arhiepiscopesc.

Candidații se vor prezenta în parohie, cu prealabila învoire a oficiului protopopesc, în vreo Duminică sau sârbătoare, spre a cânta la strană și a predica, eventual a servi la altar și a face cunoștință cu credincioșii.

Sibiu, 11 August 1942.

Oficiul protopopesc ortodox român al Sibului în înțelegere cu consiliul parohial.

Mihail Neagu  
protopop

Nr. 439—1942

(61) 2—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a Fintoag, cu filia Coșești din protopopiatul Dobra, județul Hunedoara, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela Stat.
2. Până la transformarea școlii confessionale în casă parohială, parohia se va îngriji de locuință potrivită pe seama preotului.
3. Folosirea sesiunii parohiale de 6 jug. 900 st. p. teren arabil și fânaț și birul preoțesc uzitat în parohie și filie.
4. Folosirea cimitirelor I și II din mäteră și I din filie.
5. Lemne de foc din pădurea comunală în mod egal cu credincioșii din parohie.
6. Stola uzitată în protopopiat.

Cererile de concurs, însoțite de toate documentele necesare și de încuviințarea de candidare a I. P. S. Mitropolit, se vor înainta oficiului protopopesc ort. rom. al Dobrei, în termen.

Concurenții se vor prezenta, cu încuviințarea oficiului protopopesc, în vreo Duminică sau sârbătoare în parohie la biserică, pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Dobra, la 22 Iulie 1942.

Oficiul protopopesc ortodox român al Dobrei, în înțelegere cu Consiliul parohial din Fintoag.

Pr. Adam Lăzărescu  
adm. protopopesc

Nr. 325—1942

(62) 2—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a Blăjeni-Grosuri, din protopopiatul Zărand, județul Hunedoara, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Beneficiile:

1. Salar dela Stat.
2. Stola obișnuită în parohie.

Cererile de concurs, însoțite de toate actele necesare și de încuviințarea de candidare a Prea Veneratului Consiliu Arhiepiscopesc, — se vor înainta Oficiului protopopesc al Zărandului—Brad, — în termen.

Concurenții se vor prezenta cu prealabila încuviințare a Oficiului protopopesc, într-o zi de Duminică sau sârbătoare, în parohie, spre a face cunoștință cu credincioșii.

Brad, la 24 Iulie 1942.

Oficiul protopopesc ort. român al Zărandului—Brad.

Ioan Indreiu  
protopop

Nr. 8601—942

2—3

## Concurs din Oficiu

Se publică concurs cu termen de 30 zile pentru întregirea următoarelor parohii de clasa a treia nou bugetate și anume:

1. Băgaciu, cu filia Românești din protopopiatul Târnava,

2. Dobra—Jina, din protopopiatul Sebeș,

3. Tohanul vechi, din protopopiatul Bran.

Cererile de concurs, *timbrate în regulă*, vor fi înaintate la Consiliul arhiepiscopesc în Sibiu, care va întregi aceste parohii prin numire.

Sibiu, din ședința secției bisericesti, a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 11 August 1942.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 8814—1942

(50) 3—3

## Concurs

La Mănăstirea dela Sâmbăta de sus e vacant postul de cântăreț bisericesc, pentru întregirea cărula se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în ziar.

Venitele sunt:

1. Salarul legal dela stat.
2. Locuință și toată întreținerea la mănăstire.

Candidații să fie necăsătoriți, sau cu gând de a se călugări și să aibă diplomă de absolvire dela școala de cântăreți bisericesti.

Sibiu, la 31 Iulie 1942.

Consiliul Arhiepiscopesc

Citiți, sprijiniți și răspândiți ziarul

Telegraful Român

„ALBINA“ institut de credit și de economii, Sibiu

## Prospect de emisiune

În baza autorizării adunării generale extraordinare a acționarilor Institutului de credit și de economii „ALBINA“ Sibiu, ținută la 21 Martie a. c. și în conformitate cu art. 6, alin. 2 din nolle Statute votate în aceeași adunare generală extraordinară, subsemnatul Consiliu de administrație deschide prin aceasta subscripție pentru o nouă emisiune de acțiuni, în scopul sporirii capitalului social dela: Lei 100.000.000.— la Lei 150.000.000.—

Noua emisiune se face în următoarele condițiuni:

1. Acționarii vechi au dreptul să opteze cel mai târziu până la data de 30 Septembrie 1942 pentru fiecare două acțiuni vechi à 500 Lei, câte una acțiune nouă, cu prețul de Lei 500.—
2. Prețul acțiunilor se va vărsa conform articolului 9 din Statute în 2 rate și anume:

50% = Lei 250.— de acțiune la subscriere;

50% = „ 250.— „ până la 30 Noembrie 1942,

Față de acționarii cari nu vor achita vărsămintele la termen, se vor aplica dispozițiunile art. 10 din Statute, de următorul conținut:

„La emisiuni viitoare, pentru acționarii cari n'au achitat vreun văr-sământ la termenul stabilit de Consiliul de administrație, se fixează „prin publicare în conformitate cu art. 4 un nou termen de 45 zile, „Dacă nici până la expirarea acestui termen nu se vor face vărsă-mintele cerute, atunci sumele plătite cad în folosul societății (fondul „de rezervă), iar titlurile acțiunilor se anulează și sub aceeași nu-„meri se emit alte titluri. Anularea se publică.

„Pentru vărsămintele, cari nu s'au făcut la termen, se plătesc dobânzi de „întârziere, cu etalonul fixat prealabil de Consiliul de administrație“.

3. Pentru anul 1942 acționarii vor beneficia după vărsămintele făcute de o dobândă de 5% pro rata temporis, iar cei cu plăți întârziate vor avea să plătească 7% după ratele restante.
4. Acțiunile noul vor beneficia de dividendă începând cu anul de gestiune 1943.
5. Acțiunile neoptate de vechii acționari până la 30 Septembrie 1942, se vor pune la dispoziția vechilor acționari în proporție cu vechile acțiuni ce posedă, iar cele rămase nesemnate, se vor putea distribui și neacționarilor.

Rata primă la acțiunile astfel distribuite se va plăti cel mai târziu la 15 zile scotite dela data avizului dat de institut, iar rata a doua până la 30 Noembrie 1942.

6. Pentru exercitarea dreptului de opțiune, trebuiesc prezentate acțiunile fără coală de cupoane.

7. Ca locuri de subscriere și vărsăminte se designează: sediul central din Sibiu și sucursalele Brașov, București, Lugoj, Mediaș, Târnăveni și Timișoara.

8. Pentru subscriere la noua emisiune se va folosi declarațiunea anexată acestui prospect.

Sibiu, 31 Iulie 1942.

Consiliul de administrație